
Beszámoló a Miskei Tóth Menyhért Általános Iskola HAT-KP-1-2022_1-000970 számú 

pályázatának megvalósításáról 

 

A pályázatot 2023 május 29-től 2023. június 2-ig valósította meg a Miskei Tóth Menyhért 

Általános Iskola a Bácsalmási Körzeti Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola Madarasi 

Petőfi Sándor Általános Iskolája és Alapfokú Művészeti Iskolája. 

 

Mindkét partnerintézményben nagy érdeklődéssel készültek és hajtották végre az előkészítő 

órát, melynek során a tanulók megismerkedtek a programhoz tartozó erdélyi, székelyföldi 

történelmi, földrajzi és kulturális emlékekkel, látnivalókkal, Erdély és a Székelyföld történelmi 

örökségével, az emlékhelyek és történelmi személyek egykori tevékenységével, jelentőségével. 

Végig kalauzoltuk a diákokat a pályázati útvonal legfontosabb látnivalóin, megbeszéltük, hogy 

mire figyeljenek különösen az utazás során. Az előkészítő órán átismételtük a gyerekekkel a 

trianoni békediktátumot és annak társadalmi, gazdasági következményeit, hatását. A gyerekek 

tájékoztatást kaptak a határainkon túl élő magyarság létszámáról, annak történelmi okairól az 

összlakosság etnikai összetételéről, valamint a célállomás településének jelenéről, az ott élő 

magyarság történetéről. Egyben tájékoztatást kaptak a toleráns és együttműködő viselkedés 

legalapvetőbb szabályairól. A toleráns és kooperatív viselkedés alapszabályait 

csoportjátékokkal mélyítjük el és feldolgozzuk a buszos utazás etikai kódexét.  

Diákjaink útinaplót írtak, melyben röviden vázolják élményeiket az öt nap során. 

 

 
 

 
 

 

  

1. nap - Miske- Madaras- Arad - Déva - Mezőmadaras 595 km /1900 km. Arad történelmi 

belvárosa nagyon szép. Szinte mindenütt gyönyörű szecessziós, neogótikus, klasszicista és 

barokk épületek sorakoztak. A diákokkal meglátogattuk Arad belvárosát, helyi idegenvezető 

irányításával. Elsőként az aradi vesztőhely emlékművénél helyeztük el virágainkat, majd a 

minorita rendház monumentális templomát néztük meg, amelyet 1902 - 1909 között építettek. 



Megtekintettük az aradi vértanúk és a szabadságharc emlékére készült szoboregyüttest, amelyet 

1890. október 6-án avattak fel. Az emlékművet 1927-ben a román hatóság lebonttatta és az 

aradi vár pincéjébe vitette. A helyreállítást 1999-ben kezdhették csak meg, majd ezután került 

jelenlegi helyére. A helyi idegenvezetőnk részletesen bemutatta a szabadságszobor történelmi 

szerepét, hányattatásait. Majd Dévára utazunk, ahol szintén helyi idegenvezetővel 

megtekintetük a dévai várat. Ez egy jó kis túrára is alkalmat adott, mert a felvonó felújítás miatt 

nem működött, így a várba gyalog ment fel a csapat. A várból csodás látvány tárult a szemünk 

elé, egybehangzó vélemények szerint nagyon jó volt feljönni a várba. Itt felelevenítettük a 

balladai történetet a dévai vár építéséről. Majd Mezőmadarasra, testvértelepülésünkre utaztunk, 

ahol elfoglaltuk a szálláshelyünket. Egy fárasztó nap után, jól esett a finom meleg vacsora és 

az azt követő pihenés, beszélgetés.  

 

 
 

 
 

2.nap - Mezőmadaras - Marosvásárhely -Torda - Tordai hasadék - Mezőmadaras (210 km), 805 

km / 1900 km. Reggeli után a Mezőmadarasi Pataky Ágota Általános Iskolába mentünk, ahol 

ajándékkönyveket adtunk át, azonban csak részben teljesült a program, mert az iskolában teljes 

sztrájk folyt, így csak az iskola kertjében tudtunk találkozni, tanórákat sem láthattunk, csak 

közös beszélgetésre volt módunk, a reformkor nagy költőinek, Kazinczy Ferencnek, Petőfi 

Sándornak, Arany Jánosnak és Kölcsey Ferencnek Erdélyhez kötődő költeményeiről. Majd 

Marosvásárhelyre utaztunk, ahol helyi idegenvezetővel megtekintettük a Vártemplomot és a 

Várat. Utunkat folytatva láthattuk a Városházát és a Kultúrpalotát, melyek a városkép 

meghatározó épületei. A Kultúrpalota Tükörtermében felfedeztük a magyar népballadákat 

ábrázoló üvegablakokat. Ezt követően, a 17-18. században épült, barokk stílusú épületben 

található Teleki Tékában néztük meg a ránk hagyott könyveket. különös érdekesség volt az 

Amerikai Egyesült Államok eredeti alkotmányáról egy fakszimile példány megtekintése A 

marosvásárhelyi körutat a Református Kollégium-Bolyai Farkas Elméleti Líceum 

meglátogatásával zártuk és virágokat helyeztünk el a Bolyai szoborcsoportnál. Ezt követően a 

Tordai-sóbányát látogattuk meg, amely napjainkban ipartörténeti múzeumként működik. A 

napot a Tordai-hasadékhoz vezető túrával zártuk le, ahol megismerkedtünk a különleges 

természeti jelenség kialakulásához fűződő Szent László mondával. A tordai római katolikus 

templomnál megemlékeztünk a híres erdélyi vallásszabadságot kimondó országgyűléséről, 

majd Mezőmadarason a szálláson vacsoráztunk.  

 



 

 

 

 

 
 

3.nap Mezőmadaras - Szováta – Korond – Farkaslaka – Csíkszereda (235 km) 1040km / 1900 

km. Utunkat a világ legnagyobb heliotermikus tavának, a Medve-tónak földrajzi felfedezéssel 

folytattuk, megismerkedünk a fürdőhely és a tó kialakulásának történetével. Igaz egy kicsit esett 

az eső, de így is körbe tudtuk járni a tavat. A program folytatásaként ellátogattunk Korondra, 



ahol megismerkedtünk a korongozás művészetével és történetével, majd megálltunk 

Farkaslakán, leróttuk tiszteletünket Tamási Áron sírjánál. Székelyudvarhely főterén felkerestük 

a barokk Városházát, a katolikus, református és unitárius templomot. A Székelyudvarhelyhez 

tartozó Szejkefürdőn meglátogattuk Orbán Balázs sírját, amely egy székelykapu sor, azaz mára 

már egy egész székelykapu kiállítás t láthattunk. Olyan szerencsénk is volt, hogy Erdélyi 

népviseletbe öltözött helyi csoporttal is fényképezkedtünk. Csíkszeredán felsétáltunk a Mikó-

várhoz, amelyben ma a Csíki Székely Múzeum és a Kájoni János Megyei Könyvtár működik.  

 

 

 



 
4.nap Csíkszereda - Csíksomlyó – Madéfalva – Karcfalva – Gyergyószentmiklós – Gyilkos-tó 

– Békás-szoros - Mezőmadaras (265 km) 1305 km / 1900 km. Csíksomlyón meglátogattuk a 

kegytemplomot és felsétálunk a nyeregbe. A gyönyörű napsütésben sok fénykép készült a 

nyeregben, és még egy kis drónozás is belefért az időnkbe. Madéfalván emlékeztünk az 

osztrákok katonai önkényére a székelyek lemészárlására, idegenvezetőnk részletesen bemutatta 

az események történelmi hátterét és az emlékhely jelentőségét. Ezt követően megálltunk 

Karcfalván a vártemplomnál. Különös legenda övezi utunk további állomását: a Gyilkos-tó és 

a Békás-szoros története egy szenvedélyes szerelemnek állított emléket. A Békás szorosban 

lefelé két parkoló között tettünk sétát és idegenvezetőnk segítségével felelevenítettük történeti-

földrajzi ismereteinket a Kárpátok hágóinak jelentőségéről és a székelyek határvédő 

tevékenységéről. Sajnos a Gyilkos tónál is kaptunk egy kis égi áldást, amíg esett, behúzódtunk 

a kirakodóvásár sátrai alá és némi ajándékvásárlással, fagyizással töltöttük az időt. Közben 

jutott idő a tó legendájának megbeszélésére is. Mezőmadarasra utazva visszafelé megálltunk a 

Kis-Küküllő forrásánál és a tanulók életükben először láthatták egy folyó forrását, majd utunk 

közben azt is láthatták, hogyan szélesedik ki az a kis erecske, ahogy haladtunk a hegyről a 

völgyvidék, a Mezőség irányába. 

 

 



 
 

5.nap Mezőmadaras - Nagyenyed - Vajdahunyad - Madaras - Miske (595 km) 1900 km / 1900 

km. Megtekintettük a nagyenyedi Bethlen Gábor Református Kollégiumot. A kollégiumot 

Kónya Tibor református lelkész mutatta be. Majd meglátogattuk szintén helyi idegenvezetővel 

a vajdahunyadi várat. A vajdahunyadi vár középkori eredetű vár. Mikszáth Kálmán „a várak 

királyának” nevezte. Tanulóink számára a lovagterem is sok érdekességet tartogatott, 

hallhatták, hogy a lovagteremben milyen mulatságok voltak a középkorban. Ugyanakkor a vár 

kapcsán hallhattak a Hunyadi család szerepéről is, akik a törökverő Hunyadi Jánost és Mátyás 

királyunkat adták a magyar hazának. 

 

 
 

 
 

 

 

Az értékelő szakasz keretében vállaltuk, hogy a visszaérkezés napját követően a tanulmányi 

kiránduláson részt vevő tanulók és a kísérő tanárok számára Határtalanul! értékelő órát 

szervezünk, amelynek moderátorát a kísérőtanárok közül az oktatási intézmény választja ki. A 

Határtalanul! értékelő óra során az erdélyi magyarságáról a tanulmányi kirándulás 

eredményeképpen szerzett személyes tapasztalatok és ismeretek áttekintésére került sor. A 

tanulmányi kirándulás programjait a kirándulás alatt a diákok által írt naplók bejegyzései 

alapján értékeltük, az eredményeket, tapasztalatokat megfogalmaztuk. A külhoni 

magyarsághoz kapcsolódó ismereteinket is összegeztük. Megnéztük a kirándulás alatt készült 



képeket és videókat és élményeinket összegezve megosztottuk egymással személyes 

tapasztalatainkat is. 

 

 

 
 

Miske, 2023. június 15. 


